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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 69 DEL 23/09/2025 

Proposta n. 31 del 02/07/2024 
 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO DEL CERIMONIALE 
DELL'ENTE 
 
L'anno DUEMILAVENTICINQUE il giorno VENTITRE del mese di SETTEMBRE alle ore 20:00 e ss., nella 
sala delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si 
è riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di inizio, sotto la presidenza del 
Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie. 
 
Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri. 
  Presente Assente Note 
CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X   
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale  X  
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X   
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X   
ARENA FABIO Consigliere Comunale X   
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X   
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X   
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X   
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale  X  
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X   
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X   
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X   
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale  X  
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X   
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X   
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X   
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X   
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X   
CARUSO PIERA Consigliere Comunale X   
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X   
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X   
DI MAURO MARIO Consigliere Comunale X   
PATTI LUCREZIA Consigliere Comunale X   
LOMBARDO FILIPPO Consigliere Comunale X   

 TOTALE 21 3     
 
Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno. 
 
Risulta consigliere anziano il Sig. Sofia M.A. 
 
Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Segretario 
Generale, dott. Antonino Bartolotta. 
 
Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri: 



 
PREMESSO che il Comune di Misterbianco intende dotarsi di uno specifico regolamento che 
disciplini l’attività del cerimoniale dell’Ente; 
 
RITENUTO che il recente riconoscimento dell’Ente come “Città”, dovuto alle caratteristiche della 
propria storia, identità collettiva e collocazione strategica del proprio territorio, rende, ancor più 
urgente l’approntamento di un tale strumento regolamentare, in quanto del tutto idoneo e funzionale 
al conseguimento delle più elevate finalità di rappresentanza pubblica che questo Ente è stato 
chiamato a svolgere; 
 
VISTO lo schema di Regolamento del cerimoniale, articolato in n. 28 articoli, quale allegato, facente 
parte integrante e sostanziale della presente proposta di deliberazione; 
 
VISTO il d.lgs. n. 267/2000 (T. U. O. EE. LL.) e successive modificazioni e, in particolare, l’art. 42 
di detto decreto; 
 
VISTO il vigente Statuto Comunale; 

 
PROPONE 

 
per i motivi esposti in premessa che qui si intendono riportati integralmente, anche se non 
materialmente trascritti, di: 
 

1. APPROVARE il Regolamento del cerimoniale del Comune di Misterbianco, articolato in 
complessivi n. 28 articoli, quale allegato facente parte integrante e sostanziale della presente 
proposta di deliberazione. 
 

2. DISPORRE la trasmissione di copia della presente deliberazione ai consiglieri comunali, ai 
componenti dell’organo esecutivo, al Segretario Generale, al Vice Segretario Generale, ai 
Responsabili di Settore ed al Collegio dei revisori dell’Ente. 
 

3. DARE ATTO che: 
• il presente Regolamento è inserito all’interno della raccolta generale dei regolamenti 

dell’Ente e viene pubblicato in via permanente sul sito istituzionale del Comune alla 
sezione “Amministrazione Trasparente”, sotto sezione di I livello “Disposizioni 
Generali”, sotto sezione di II Livello “Atti Generali”; 

• non sussistono a carico dei Responsabili competenti all’espressione dei pareri sulla 
presente proposta, né a carico del Responsabile del procedimento che ha curato 
l'istruttoria, situazioni di conflitto di interessi, anche potenziale, né situazioni che danno 
luogo ad obbligo di astensione a norma della L.R. 7/2019, del DPR 62/2013 e del Codice 
di Comportamento Integrativo; 

• il presente Regolamento entrerà in vigore, come nello stesso disposto, dalla data di 
esecutività della presente deliberazione di approvazione e che, pertanto, da tale data si 
ritiene abrogata ogni vigente normativa regolamentare incompatibile con le nuove 
disposizioni. 

 
 

Il Responsabile del Procedimento  
 dott. Giuseppe Santonocito  



 

 
Parere di Regolarità Tecnica 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto. 
 

Il Responsabile del Settore 
FERRO SALVATORE / InfoCamere S.C.p.A. 

 
 
Parere di Regolarità Contabile 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, così come modificato 
dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere favorevole per quanto di competenza in ordine alla 
regolarità contabile del provvedimento in oggetto. 
 

Il Responsabile Settore III 
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Come da avviso di convocazione consiliare prot. n° 53948 del 17 settembre 2025, alle ore 20:00 e 
seguenti di giorno 23 settembre 2025, alla seduta di inizio, il Presidente del Consiglio Comunale, Lorenzo 
Ceglie procede all’appello nominale ed accerta che sono presenti i seguenti n° 21 consiglieri: 
Calogero E.M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Santangelo C., Bonaccorso 
V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Strano F., Caruso P., 
Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M., Patti L. e Lombardo F. 

 
Il Presidente dichiara, pertanto, aperta la seduta, sono presenti in aula il segretario generale, dott. 

Antonino Bartolotta e l'istruttore amministrativo, sig. Matteo Lucisano, con funzioni ausiliarie di 
verbalizzazione e registrazione audio - video. 

 
Il Presidente: “prima di iniziare un minuto di silenzio in memoria dell’onorevole Giuseppe Reina, che 

ci ha lasciato lo scorso 17 settembre”. 
 
Il Consiglio osserva un minuto di silenzio. 
 
Il Presidente: “comunico, altresì, la nomina da parte del Sindaco, del neo Assessore Francesco Basile, 

che saluto e ringrazio per la presenza, nel ringraziare anche l’assessore uscente Dario Moscato. Se vuole, può 
intervenire per salutare il Consiglio comunale”. 

 
L'Ass.re Basile: “grazie Presidente, sarò breve, perché non ho assolutamente intenzione di sottrarre 

minuti ai lavori del Consiglio, devo dire che l’emozione, è tanta di essere qui, saluto tutti i presenti che sono 
in sala, chi è a casa, fino a qualche giorno fa vi seguivo da casa e vi devo dire che in presenza siete tutti più 
belli ad eccezione del consigliere Privitera che è uguale. Battute a parte, per me è un’emozione stara tra questi 
banchi che considero un po’ il ponte di comando no, dai quali noi indirizziamo la comunità per quello che è 
giusto da fare. Detto ciò, io vi ringrazio nuovamente, sarò disponibile con ognuno di voi, senza eccezioni per 
nessuno, per me è importante il confronto, quindi spero di lavorare bene e di lavorare insieme a voi, grazie”. 

 
Il Consigliere Privitera: “grazie Presidente. Presidente a nome del gruppo di Fratelli d’Italia 

ringraziamo l’Assessore Moscato per il lavoro che ha svolto in questi anni, augurandogli le più rosee fortune 
nella vita e nella politica, sulla nomina dell’assessore Basile, siamo contenti, orgogliosi e siamo sicuri che con 
la sua voglia di fare, la sua competenza, darà ottimi frutti a questo Comune. Questa dedica, a livello personale, 
in bocca al lupo amico mio”. 

 
Il Consigliere Strano A.: “grazie Presidente, buonasera ai colleghi Consiglieri e all’Amministrazione 

in sala, ai funzionari, ai concittadini che ci seguono in sala e da casa. Anch’io volevo porgere il mio saluto a 
nome del gruppo MisterbiancOltre all’assessore Basile e soprattutto vorrei ringraziare per l’operato 
l’Assessore Moscato, anche se in quest’aula tanti sono stati i confronti che ho avuto personalmente con lui, 
però sono stati sempre confronti cordiali, assolutamente con toni che rientrano nei toni e nella dialettica 
politica, quindi volevo ringraziarlo e salutarlo, come ho fatto in privato, ma volevo farlo anche in aula. Volevo 
dare il mio benvenuto all’assessore Basile, ma soprattutto all’amico Francesco, che negli anni ho imparato a 
conoscere, sia sotto dinamiche di partito, che sotto dinamiche, appunto, personali. Quindi, per come conosco 
Francesco, so benissimo l’impegno che metterà a disposizione della nostra comunità e dell’Amministrazione 
tutta. Sono certo che potrai dare anche tu un contributo importante ai lavori anche di questo Consiglio e quindi, 
come sei da amico, sono certo che se farai allo stesso modo come amministratore, sono sicuro che farai grandi 
cose e noi saremo pronti qui, comunque, a sostenerti, quindi benvenuto e buon lavoro”. 

 
La Consigliera Bonaccorso “grazie signor Presidente, grazie colleghi, chi ci segue in aula, da casa, i 

funzionari presenti. Volevo dare anch’io il mio benvenuto all’assessore Francesco Basile; conosco poco 
Francesco, se non in questi tre anni, qualche volta abbiamo scambiato qualche parola, però sono sicura che 
anche lui darà un grande contributo a questa comunità. Tenevo, signor Presidente, a ringraziare il lavoro fatto 
dall’assessore Dario Moscato, assessore uscente, che per me, oltre ad essere un amico ventennale, una persona 



che conosco da adolescente, ho avuto modo di collaborare visto la mia presidenza della terza Commissione e 
viste le sue deleghe come Assessore, ho avuto modo di collaborare con l’assessore Dario Moscato molte volte 
e quindi ci tenevo pubblicamente a ringraziarlo per tutto quello che ha fatto per la comunità di Misterbianco e 
per il tempo dedicato anche a noi Consiglieri, grazie”. 

 
La Consigliera Patti: “buonasera a tutti, buonasera al pubblico in sala, pubblico che ci segue da casa. 

Anch’io mi aggrego agli auguri per questa nuova entrata che abbiamo avuto dell’Assessore Basile. Certa che 
farà il massimo, che darà il massimo di quello che può nel suo operato, perché conosciamo le sue doti umane 
e la sua disponibilità verso gli altri, quindi sono certa di questo. Al contempo voglio anche ringraziare 
l’assessore uscente il dottor Dario Moscato, per l’operato che in questi anni ha dato alla collettività e per le sue 
capacità professionali. Sono certa che comunque avrà modo di estrinsecarle anche in altri aspetti della vita 
sociale. Grazie ancora e tanti auguri ancora per il suo ingresso in Giunta”. 

 
Il Consigliere Anzalone: “grazie signor Presidente, colleghi Consiglieri, saluto il Segretario, gli 

Assessori, l’Assessore Basile, il dottor Coco che è in sala, il pubblico che ci segue dalla sala e da casa. 
Presidente, anche io a nome del gruppo Guardiamo Avanti, formulo i migliori auguri di buon lavoro 
All’assessore Basile che io chiamo sempre Ciccio, col quale ci conosciamo ormai da tempo, c’è un rapporto 
personale molto, molto corretto, molto reale, sono sicuro che questo rapporto personale, si trasfonderà anche 
nel rapporto politico fra Assessore e capogruppo della maggioranza e Presidente commissione del bilancio. 
Sull’Assessore Moscato, Presidente, due parole le vorrei dire, perché l’Assessore Moscato comunque è stato 
l’assessore al bilancio, quindi con noi come Commissione al bilancio si è trovato a interfacciarsi più volte, con 
la dottoressa Di Mulo, abbiamo lavorato devo dire bene in questi anni portando il bilancio come è noto a essere 
approvato sempre nei termini, quindi, comunque, il merito non è solo, come dire della Commissione, ma è 
chiaro che il merito va anche all’assessore e al dirigente, ovviamente, poi le logiche della politica sono altre e 
non entriamo nel merito, però era giusto insomma rendergli omaggio, rendere atto di quello che comunque ha 
fatto in questi quasi quattro anni, voglio dire. Che cosa ci aspettiamo dall’Assessore Basile, che ti levi la giacca, 
che ti sbracci le maniche e che ti metti a lavorare come tutti quelli che sono qua dentro. Lo dico ovviamente in 
maniera simpatica, amichevole, non sappiamo ancora le deleghe che le verranno assegnate, ma siamo certi 
che, qualunque delega abbia, la affronterà con il giusto spirito di osservazione, con il giusto senso di 
responsabilità, consapevole comunque che qui ci sarà sempre come dire, la porta aperta, ecco da questo punto, 
sia dal sottoscritto, ma ritengo di parlare a nome di tutto il Consiglio comunale, perché poi la politica è bella 
soprattutto a livello locale, quando tu la butti in confronto continuo, consiglieri di maggioranza, consiglieri 
d'opposizione, consiglieri, assessori, funzionari e quant’altro. Quindi noi saremo qua, ti aspetteremo e sono 
certo che lavoreremo bene insieme, grazie”. 

 
Il Consigliere Zuccarello: “buonasera Presidente, buonasera ai colleghi consiglieri, ai cittadini che 

ci seguono in sala e da casa, un saluto anche agli Assessori Virgillito e Vazzano, ai funzionari. Conosco  
l’Assessore Basile da poco e non per questioni politiche, ci conosciamo per altri motivi o meglio l’ho 
conosciuto anche nelle ultime settimane per questioni che riguardano più che altro l’andamento di vicende 
all’interno del suo partito. Ora mi auguro che - intanto voglio ringraziare anche l’Assessore Moscato, dargli 
un saluto per il lavoro che ha svolto finora - l’Assessore Basile svolga un buon lavoro, voglio augurargli di 
lavorare, ovviamente per il bene della città e di superare tutte le diatribe a cui abbiamo comunque 
involontariamente assistito come consiglieri comunali e quindi buon lavoro all’Assessore Basile”. 

 
Il Consigliere Nastasi: “grazie, signor Presidente, colleghi consiglieri, assessori, funzionari e cittadini 

che ci seguono da casa e qui dalla sala. Presidente, anche io mi unisco al rituale augurio di buon lavoro al neo 
Assessore che già ha compiuto un miracolo perché ha fatto venire anche l’Assessore Lo Certo in Consiglio 
Comunale devo dire, e quindi già il primo risultato lo ha compiuto con la speranza che non si unisca anche egli 
alla lista dei fantasmi. Detto questo, io le auguro buon lavoro, è chiaro che da opposizione non posso che fare 
i complimenti al collega Mario Privitera per l’obiettivo raggiunto, perché ci tentavo da due anni a far dimettere 
l’Assessore Moscato, e devo dire che Fratelli d’Italia fa tutto da sé. Non c’è bisogno neanche dell’aiuto 
dell’opposizione, riesce benissimo a colpire e a fare fuori gli assessori proprio designati all’interno di Fratelli 
d’Italia, e devo dire che già i risultati si vedono, Presidente, perché esce l’Assessore Moscato, l’Assessore più 
a destra della storia di questo Comune, e il Sindaco con l’Assessore Virgillito - e quindi io esprimo le mie 
congratulazioni per l’atto di civiltà che è stato compiuto in questi giorni con la trascrizione di questa bambina 
con una coppia omogenitoriale - e voglio dire che finalmente anche Misterbianco traccia un segno forte, il 
primo della provincia, quindi evidentemente secondo me non sono casualità, io li leggo politicamente e 
politicamente mi fa piacere che l’Amministrazione inizia a virare rispetto ad a tutti gli appelli che sono stati 
fatti in questi anni. Certo, il turbamento da parte di alcuni, dovranno metabolizzare, come dicevo ad amici, 
evitate di copiare, potete votare l’originale che queste battaglie le porta avanti da tanti anni. Questo glielo 
riconosco, Assessore, quindi è stata bravissima rispetto a questa cosa. Detto questo buon lavoro. Detto questo, 



Presidente, è chiaro che, essendo opposizione un passaggio sulle dinamiche, va fatto; cioè il Consiglio 
comunale nelle ultime settimane, nell’ultimo periodo ha vissuto momenti di stallo proprio perché all’interno 
della maggioranza c’erano delle forti frizioni, delle forti frizioni che si sono appianate. Abbiamo visto che in 
questi mesi per via anche delle tornate elettorali della provincia, ci sono state uscite di assessori, che poi sono 
rientrati, che sono diventati i consulenti del Sindaco che ora sono anche stati nominati all'Acoset, quindi 
Misterbianco riesce un po’ a rianimare e animare tutto il contesto provinciale. È chiaro che tutto questo, a parte 
le battute, lascia sul tavolo una serie di azioni che dimostrano non di certo il fermento, ma gli scontri all’interno 
della maggioranza e il nostro Paese ha bisogno di buona politica e non ha bisogno di scontri che bloccano i 
lavori di questo Consiglio comunale. Presidente, io chiudo con un altro argomento, lei ha aperto il Consiglio 
comunale ricordando l’onorevole Reina; io da agosto, questo è il mio primo Consiglio comunale, ci tengo a 
fare un passaggio veloce per ricordare il nostro concittadino, Alfredo Petrini, il nostro concittadino onorario 
che ci ha lasciato il 7 agosto. Alfredo Petrini, lo conosciamo tutti, abbiamo imparato a conoscerlo in questi 
anni, è stato un esempio di tenacia e un esempio di follia allo stesso tempo, follia buona, sana, perché se oggi 
noi siamo a conoscenza della storia eroica del nostro concittadino partigiano Orazio Costorella, lo dobbiamo 
a lui, lo dobbiamo a lui e a tutte le persone che in tutti questi anni si sono susseguite e hanno accolto questa 
storia, a partire dall’Amministrazione guidata dal Sindaco Ninella Caruso, con Carmelo Santonocito, che 
all’epoca era all’Ufficio rapporti con il pubblico perché fu quello il primo contatto che ebbe Alfredo, perché 
con l’avvio di internet riuscì a trovare le prime notizie e si mise in contatto con il Comune tramite l’Ufficio 
rapporti con il pubblico, da lì partì tutta una storia che coinvolge tutte le amministrazioni che si sono susseguite 
in questi anni. Perché subito dopo Ninella Caruso che ha il merito di aver portato avanti questa storia davanti 
al Presidente, all’allora Presidente della Repubblica Carlo Azeglio Ciampi, che ha riconosciuto la medaglia al 
valor civile del nostro concittadino Orazio Costorella, a seguire con Nino di Guardo che ha concesso la 
cittadinanza onoraria e a seguire questa Amministrazione del Sindaco Corsaro che è stato, partecipe e attore 
del tri gemellaggio che Alfredo Petrini per tanto tempo ha inseguito. Presidente, manca l’ultimo desiderio che 
non siamo riusciti a completare ed a far vedere ad Alfredo in vita, ma sono sicuro che riuscirà ad apprezzarlo 
anche laddove si ritrova in questo momento. Dobbiamo riuscire a fare questo murales che lui tanto ha chiesto 
e stasera in Consiglio comunale vi dico un altro desiderio che aveva Alfredo, a dimostrazione della trasversalità 
e dell’onestà intellettuale che mi ha contraddistinto sempre nel mio impegno politico. Alfredo nell’ultima volta 
che ci siamo visti di persona, mi ha sempre ripetuto una cosa, dovete parlare con il Sindaco, perché è giusto 
che a Carmelo Santonocito e a Ninella Caruso, gli venga riconosciuto un “riconoscimento”, scusate il gioco di 
parole, perché loro sono stati i primi che hanno accolto l’inizio di questa storia su Misterbianco, quindi io 
stasera lo comunico ufficialmente alla Presidenza, Presidente, io le chiedo di attivarsi anche in questo. Chiudo 
dicendo che la famiglia, ha voluto una funzione molto, molto ristretta. Io e Anna Bonforte siamo partiti subito 
dopo averlo saputo, perché non potevamo non andare, ma lì, credetemi eravamo sette, otto persone perché 
quelli che c’erano la maggior parte li abbiamo informati noi il Sindaco di Calvi, Il professore Bitti e tanti altri 
compagni dell’ANPI di Narni, però, ci siamo ripromessi di organizzare un momento commemorativo e, 
nonostante le difficoltà che si stanno susseguendo nella scelta dei giorni, molto probabilmente per volere della 
famiglia, per volere dei compagni dell’ANPI di Narni, si sceglierà di celebrare una commemorazione proprio 
in occasione del 17 febbraio, che per noi è diventata una data fortemente legata al nostro territorio, perché il 
giorno dell’uccisione di Orazio Costorella, lì a Poggio di Otricoli. Molti già sono venuti, sono andati, io sono 
entrato in corsa in questa storia, però sento forte il carico da testimone e ora che Alfredo non c’è più, tutti 
quanti, chi ha a cuore la storia della Resistenza deve sentirla di portarla avanti e l’appello è proprio al Consiglio 
comunale, Presidente, organizziamoci, io andrò comunque a livello personale con un gruppo di Consiglieri, 
però è un’esperienza che va fatta, l’Assessore Virgillito c’è stata e anche il Sindaco in occasione del tri 
gemellaggio e vi assicuro, l’anno scorso sono venute le colleghe Valentina e Rossella, vi assicuro che sono dei 
momenti che nella propria esperienza di vita, nella propria storia vanno vissuti, perché lì ci si accorge 
seriamente del rapporto forte che si è instaurato con una parte d’Italia che è lontanissima dalla Sicilia, ma che 
quel popolo accolse i nostri concittadini Orazio Costorella e di Di Blasi li accolse come in famiglia e ci hanno 
accolto pure noi come fossimo figli loro tutto come un’unica famiglia. Quindi, Presidente, l’appello è, 
purtroppo coinciderà con il martedì del Carnevale, però chi può, in questi anni, cogliete l’occasione per vivere 
questi momenti, grazie Presidente e grazie ad Alfredo”. 

 
Il Presidente: “grazie Consigliere Nastasi, ovviamente sarà cura di questa Presidenza comunicare, 

intraprendere queste azioni, perché fin dall’inizio tutto il consesso civico è stato vicino a questa bellissima 
storia misterbianchese, che tocca, diciamo fino all’Umbria, ma poi tocca tutta la storia della nostra Italia”. 

 
Il Presidente del Consiglio comunale, Lorenzo Ceglie riprende la trattazione del 1° punto all'O.d.G. 

riguardante la proposta consiliare n. 31 del 02/07/2024: “Approvazione del Regolamento del Cerimoniale 
dell'Ente”, interotta nella seduta consiliare del 03 settembre. Segnala la presenza in aula del responsabile del 
I Settore “Affari Generali ed Istituzionali”, dott. Salvatore Ferro ed il responsabile del procedimento, dott. 
Giuseppe Santonocito, disponibile ad illustrare la proposta di deliberazione. 



 
Il Presidente: “come da Regolamento si riprende dalla votazione dell’emendamento numero 3, 

abbiamo votato i primi due e poi è caduto il numero legale. Ricordo per chi volesse, si può fare, chiaramente 
la dichiarazione di voto anche alla fine, dopo la votazione di tutti gli emendamenti. Iniziamo allora 
dall’emendamento numero 3, che riguarda la sostituzione dell’articolo 20”. 

 
Alle ore 20:38 escono i consiglieri Nastasi I. e Nicotra F.G., per cui i consiglieri in aula presenti sono 

n. 19 
 
Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, sottopone a votazione, in modalità telematica, 

l’emendamento, il quale ottiene n° 19 voti favorevoli (Calogero E.M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., 
Zuccarello M., Vinciguerra A., Santangelo C., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., 
Guarnaccia E.C., Rapisarda A, Strano F., Caruso P., Privitera M., Di Mauro M., Patti L. e Lombardo F.). A 
chiusura della votazione, dichiara approvato l’emendamento n. 3. 

 
Il presidente passa, quindi, alla trattazione dell'emendamento n. 4, prot. n. 27650/2025, proposto dai 

consiglieri Caruso C.M., Lombardo F. e Zuccarello M. Dà atto che detto emendamento, è munito del parere 
favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte del funzionario dott. Salvatore Ferro. (Allegato D). 

 
Il presidente, non essendoci ulteriori interventi, sottopone a votazione, in modalità telematica, 

l’emendamento, il quale ottiene n° 19 voti favorevoli (Calogero E.M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., 
Zuccarello M., Vinciguerra A., Santangelo C., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., 
Guarnaccia E.C., Rapisarda A, Strano F., Caruso P., Privitera M., Di Mauro M., Patti L. e Lombardo F.). A 
chiusura della votazione, dichiara approvato l’emendamento n. 4. 

 
Il presidente passa, quindi, alla trattazione dell'emendamento n. 5, prot. n. 27650/2025, proposto dai 

consiglieri Caruso C.M., Lombardo F. e Zuccarello M. Dà atto che detto emendamento, è munito del parere 
favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte del funzionario dott. Salvatore Ferro. (Allegato E). 

 
Il presidente, in assenza di interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l'emendamento il quale 

viene approvato con la stessa votazione precedente, ovvero n° 19 voti favorevoli (Calogero E.M., Sofia M.A., 
Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Santangelo C., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone 
A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A, Strano F., Caruso P., Privitera M., Di Mauro M., Patti L. e 
Lombardo F.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’emendamento n. 5. 

 
Il Presidente fa presente che l'emendamento n. 6 viene ritirato per gli effetti della precedente votazione 

dai proponenti consiglieri Caruso C.M. Lombardo F. e Zuccarello M. 
 
Il presidente passa, quindi, alla trattazione dell'emendamento n. 7, prot. n. 27650/2025, proposto dai 

consiglieri Caruso C.M., Lombardo F. e Zuccarello M. Dà atto che detto emendamento, è munito del parere 
favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte del funzionario dott. Salvatore Ferro. (Allegato F). 

 
Alle ore 20:41 entra il consigliere Nicotra F.G., per cui i consiglieri in aula presenti sono n. 20 
 

Il presidente, in assenza di interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l'emendamento il quale ottiene n° 
20 voti favorevoli (Calogero E.M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Santangelo 
C., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A, Strano F., Caruso 
P., Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M., Patti L. e Lombardo F.). A chiusura della votazione, dichiara 
approvato l’emendamento n. 6. 
 

Il presidente passa, quindi, alla trattazione dell'emendamento n. 7, prot. n. 27650/2025, proposto dai 
consiglieri Caruso C.M., Lombardo F. e Zuccarello M. Dà atto che detto emendamento, è munito del parere 
favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica da parte del funzionario dott. Salvatore Ferro. (Allegato F). 

 
Alle ore 20:41 entra il consigliere Nicotra F.G., per cui i consiglieri in aula presenti sono n. 20 
 
Il presidente, in assenza di interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l'emendamento il quale 

ottiene n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., 
Santangelo C., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A, Strano 
F., Caruso P., Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M., Patti L. e Lombardo F.). A chiusura della votazione, 



dichiara approvato l’emendamento n. 7. 
Il presidente passa, quindi, alla trattazione dell'emendamento n. 8, prot. n. 49681/2025, proposto dal 

I Settore. Dà atto che detto emendamento, è munito del parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica 
da parte del funzionario dott. Salvatore Ferro. (Allegato G). 

 
Il presidente, in assenza di interventi, pone a votazione, per alzata di mano, l'emendamento il quale viene 
approvato con la stessa votazione precedente, ovvero n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Sofia M.A., Ceglie 
L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Santangelo C., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., 
Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A, Strano F., Caruso P., Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M., 
Patti L. e Lombardo F.). A chiusura della votazione, dichiara approvato l’emendamento n. 8. 
 

Il Presidente passa alle dichiarazioni di voto, sulla proposta con annesso regolamento così come 
emendato. 

 
Il Consigliere Privitera: “grazie signor Presidente, io farò una doppia dichiarazione di voto, sia come 

Presidente della I Commissione e come capogruppo di Fratelli d’Italia, voglio ringraziare i dirigenti, il dottor 
Santonocito, dottor Ferro e il dottor Piana per l’eccellente lavoro che hanno fatto, un regolamento molto 
importante come il cerimoniale dettagliato nei minimi termini, faccio i complimenti, faccio i complimenti a 
tutta la I Commissione di cui ho l’onore di presiedere, per il lavoro svolto, naturalmente il gruppo di Fratelli 
d’Italia voterà favorevole al regolamento, grazie". 

 
Il Consigliere Strano F.: “buonasera Presidente, buonasera cari colleghi, buonasera al pubblico in 

sala e dirigenti presenti, gli assessori presenti. Approfitto di questa dichiarazione di voto, Presidente, per fare 
gli auguri all’amico assessore Francesco Basile, gli auguro il benvenuto e sono certo che darai il meglio di te 
stesso perché ne sei capace. Detto questo, come Vicepresidente della I Commissione, voto favorevole 
chiaramente e ringrazio gli Uffici per il lavoro fatto e tutta l’intera Commissione. Grazie". 

 
Il Consigliere Di Mauro: “buonasera a tutti, saluto tutti i presenti in sala, assessori, funzionari, 

colleghi consiglieri e i cittadini che ci seguono da casa e qui presenti. Parlo a nome del Gruppo 
MisterbiancOltre, ovviamente votiamo favorevole a questo regolamento, volevo ringraziare in particolar modo 
il Presidente Mario Privitera, i membri della I Commissione, i funzionari per il lavoro svolto, credo che il 
Regolamento del Cerimoniale rappresenti l’identità istituzionale del Comune, oltre ad assicurare conformità e 
il giusto svolgimento delle cerimonie ufficiali, rafforza le istituzioni, l’immagine delle istituzioni, in un’epoca 
in cui l’immagine delle istituzioni non è proprio ben vista da parte dei cittadini, quindi curare il cerimoniale e 
questo regolamento significa curare il volto dell’Ente, del Comune e restituire alla comunità senso del dovere, 
attenzione e serietà. Grazie, sono contento di aver svolto questo lavoro in questa Commissione. Ovviamente, 
come dicevo poco fa MisterbiancOltre, è favorevole". 

 
La Consigliera Vinciguerra: “buonasera Presidente, buonasera Assessori. Colgo l’occasione per dare 

il mio benvenuto personale all’assessore Basile, che sicuramente farà un ottimo lavoro, quindi buon lavoro a 
lei Assessore. Saluto tutti i Consiglieri, i cittadini presenti e chi ci segue da casa. Tenevo intanto come 
componente della Commissione ringraziare il Presidente Mario Privitera per il lavoro svolto, il dottor 
Santonocito, il dottore Ferro, in quanto sono stati sempre presenti accanto a noi e hanno lavorato costantemente 
in modo certosino a questo regolamento. Quello che tenevo a dire semplicemente leggere una piccola frase 
che mi ha colpito cercando un po’ sul cerimoniale, lavorando su questa cosa, in un’epoca in cui la forma e 
spesso sottovalutata, vogliamo ribadire che la forma è sostanza, quando si parla di istituzioni pubbliche, il 
modo in cui ci presentiamo ai cittadini, agli ospiti, agli altri enti, è espressione della serietà con cui svolgiamo 
il nostro mandato, il cerimoniale è soprattutto questo, quindi ci dà contezza anche a noi, comunque, leggendolo 
e cercando di seguirlo e di capire come comportarci, come comportarci in pubblico, in quanto siamo istituzione 
in quanto abbiamo il dovere di non essere uno qualunque quando siamo all’interno dell’istituzione e 
rappresentiamo la Città di Misterbianco. Quindi è quel nostro vademecum e quindi ecco che è importantissimo 
per noi, per tutte le istituzioni in generale e quindi oggi il Consiglio Comunale di Misterbianco approva un 
regolamento fondamentale per noi. Naturalmente il gruppo Guardiamo Avanti voterà favorevolmente a questo 
Regolamento. Grazie Presidente". 

 
Il Consigliere Zuccarello: “grazie Presidente, intanto mi volevo scusare con l’assessore Lo Certo, 

perché poco fa mi era sfuggito nei saluti, quindi un saluto anche a lui. Per quanto riguarda invece il 
Regolamento del cerimoniale, io non faccio parte della commissione, ma volevo congratularmi con tutti i 
colleghi che hanno lavorato a questo Regolamento importantissimo, con con gli uffici e ed è chiaro che il 
regolamento sul cerimoniale per una città come la nostra, una città di quasi 50.000 abitanti è utilissimo per 



dare un’identità a livello istituzionale, quindi il voto il mio voto sarà favorevole". 
 
La Consigliera Caruso C.M.: “grazie Presidente, saluto tutti i funzionari presenti, gli assessori, i 

colleghi Consiglieri, i concittadini che ci seguono qui e da casa. Inizialmente, Presidente, mi permetta intanto 
di fare in bocca al lupo al neo assessore Basile, di porgere comunque un ringraziamento all’assessore uscente 
Dario Moscato perché comunque il ruolo che ha ricoperto di assessore al bilancio, lo conosco bene, non 
essendo comunque un addetto ai lavori non è semplice gestire la delega del bilancio e gestire di conseguenza 
anche una Commissione che si occupa appunto del bilancio, a lui vanno chiaramente i nostri saluti. Passo  
brevemente nella dichiarazione di voto anche a ringraziare certamente il dottore Ferro e il dottor Santonocito 
per la disponibilità, comunque, che abbiamo riscontrato nello studio del regolamento, ringrazio la 
Commissione per la disponibilità, chiaramente mi preme anche sottolineare un passaggio, che questo 
regolamento è da più di un anno in Commissione consiliare, da mesi il regolamento è pronto, è stato esitato ed 
era pronto per arrivare in Consiglio comunale, non me ne voglia il presidente della I Commissione, ma è chiaro 
che un Comune della portata di Misterbianco, città di 50.000 abitanti, questo Regolamento del cerimoniale, 
sicuramente è un Regolamento che, come diceva anche la mia collega, la consigliera Vinciguerra, la forma è 
sostanza, è un Regolamento che chiaramente è importante, fondamentale per la vita delle istituzioni. Per 
fortuna non si parlava di soldi, non si parlava di cibo, non c’erano in mezzo vite umane, perché se fosse stato 
per questo i nostri cari concittadini potevano “aspetta e spera” questo Regolamento, visto che è rimasto prima 
in Commissione e poi a vagare nelle Conferenze Capigruppo, perché questa maggioranza che oggi è qui, che 
così unita e compatta più o meno compatta, non trova la quadra per fare un semplicissimo, passatemi il termine, 
per semplice io non intendo il fatto che il regolamento sia più o meno importante per la vita dell’Ente, lungi 
da me, anche perché credo fondamentale che la “forma è sostanza”, siano due cose indissolubili, e che questo 
Comune per la grandezza che sta ricoprendo aveva necessariamente bisogno di questo regolamento. Però, 
badate bene, è veramente un semplice regolamento e noi è più di un anno che lo trattiamo, è da mesi fermo per 
arrivare in Consiglio comunale, arrivare in Consiglio comunale e non avere l’interesse della maggioranza, 
perché qua si tratta di interesse, non avere l’interesse non per il Regolamento in sé, ma per i nostri concittadini 
che ci hanno votato, loro ci hanno votato qui, per essere qui, per fare delle cose per loro stessi e per portare 
avanti il nostro Comune e noi ci arrocchiamo nelle nostre posizioni per avere questo assessore, piuttosto che 
quest’altro assessorato e non pensiamo mai ai cittadini, noi tutti Consiglieri, dobbiamo rendere conto a delle 
persone specifiche, tutti quelli che ci hanno votato e a tutti quelli che ci hanno votato e che voi li dovete 
guardare in faccia ogni volta e dire: mi dispiace, questo regolamento non l’abbiamo votato, perché oggi avevo 
mal di pancia, perché oggi avevo bisogno di chiedere una cortesia a questo Sindaco, piuttosto che a questo 
Assessore, piuttosto che a quest’altro Consigliere. È una cosa a dir poco vergognosa, in ogni caso scusate lo 
sfogo, ma il Regolamento per me, questo come tutti gli altri Regolamenti, sono di fondamentale vita per il 
nostro Comune e io non permetto ai colleghi, anche ai nostri colleghi stessi, a voi tutti, di arroccarvi il diritto 
e il potere di tenere in mano questo Consiglio fermo, perché voi non vi mettete d’accordo tra di voi, non è 
possibile che la Città di Misterbianco soffra di questi mal di pancia e si privi di un regolamento tanto importante 
e questo fortunatamente non era pane per i nostri concittadini. Bene, vi lascio così, tanto avremo tempo più 
avanti per parlarne chiaramente il gruppo vota favorevolmente". 

 
Il Presidente, in assenza di interventi, sottopone in votazione, in modalità telematica, l’intera proposta 

di deliberazione, con annesso regolamento, così come emendato, composto da n. 28 articoli, la quale ottiene il 
risultato di n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra 
A., Santangelo C., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A, 
Strano F., Caruso P., Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M., Patti L. e Lombardo F.). A chiusura della 
votazione, il presidente dichiara approvata la proposta di deliberazione con annesso regolamento. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

� Sentiti i superiori interventi; 
� Visto l’esito delle votazioni; 
� Visto lo Statuto Comunale; 
� Visto il Regolamento del Consiglio Comunale; 
� Richiamata la proposta di deliberazione consiliare n° 31 del 0207/2024: “Approvazione del 

Regolamento del Cerimoniale dell'Ente”. 
 

DELIBERA 
 

Approvare l’allegata proposta di deliberazione consiliare n° 31 del 02/07/2024: “Approvazione del 
Regolamento del Cerimoniale dell'Ente”, con annesso testo regolamentare, così come emendato, composto 



da n. 28 articoli, che si allega alla presente deliberazione sotto la lettera A. 
 
La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 giorni 
dalla pubblicazione. 
 

 SEGRETARIO GENERALE 
dott. Antonino Bartolotta 

Il Consigliere Anziano 
Sofia Manuel Alfio 

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Ceglie Lorenzo 

 


